

DIRECCION
-Y-
REDACCION
Calle de Córdoba, 12

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
-B-
IMPRESA
Calle de Lope, núm. 25

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, PUNTOSETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telefónica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

En el sector de Guadalajara continuó ayer el rápido avance de nuestras tropas

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:—

EJERCITO DEL NORTE: Quinta División, Sin novedad. Sexta División, Sin novedad. Octava División, Asturias. En el frente de Asturias se han mejorado nuestras posiciones adelantándose nuestras líneas, después de un brillante ataque. Las bajas sufridas por el enemigo son numerosas. División de Avila. Sin novedad. Frente de Guadalajara. Después de un brillante combate se ha roto la resistencia acumulada por el enemigo, llegando las fuerzas legionarias a Trijueque, de donde huyeron los rojos ante la impetuosidad del ataque, abandonando gran cantidad de material. Se les tomaron numerosos prisioneros, entre ellos dos oficiales comunistas italianos del batallón "Garibay". En el sector Norte se ocuparon en rápido y arrollador avance Veguilla, Monasterio, Cogolludo y Membrillera, habiéndose hecho al enemigo muchísimas bajas y gran número de prisioneros con armamento. Por nuestra parte el número de bajas es reducidísimo. **DIVISION REFORZADA DE MADRID:** Un nuevo ataque a la Ciudad Universitaria, tuvo el fracaso de todos los anteriores, castigándose al enemigo que se retiró con grandes pérdidas. **EJERCITO DEL SUR:** El temporal reinante en Andalucía, imposibilitó las operaciones redanzándose durante la noche en diferentes sectores algunos ataques enemigos a las posiciones ocupadas. Se confirma por prisioneros evadidos del campo enemigo que pasan del millar las bajas sufridas por los rojos en el sector de Córdoba. Salamanca 11 de Marzo de 1937. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Para auxiliar a los refugiados en Madrid

El gobernador civil facilitó anoche a la Prensa la siguiente elocución: **CORDOBESES:** Próxima la entrada de nuestro glorioso Ejército en Madrid, será llegado el momento de reintegrar a sus hogares a gran número de personas que la guerra ha concentrado en la capital de España. Para la evacuación de todo este personal se precisará, aparte de su manutención entre otras muchas cosas, mantas, sábanas, ropas etc. de muy difícil adquisición por encontrarse las fábricas requisadas en su totalidad para las atenciones del Ejército. Por esta razón se precisa, que los buenos españoles dándose cuenta del problema que se crea a las autoridades de la nueva España, y dando prueba una vez más de su patriotismo y caridad se desprendan, al menos de una manta por familia que ha de servir para aliviar la situación de tantos desgraciados a quienes la guerra asoló su hogar. No he de recurrir al patriotismo y caridad de los cordobeses de que tantas pruebas tienen dadas y en la seguridad de que han de responder a este llamamiento sólo indico que los donativos de mantas, ropas, sábanas, etc., serán entregados en el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, los cuales una vez clasificados serán remitidos al jefe del servicio de abastecimiento de Madrid con residencia en Leganes. Del celo de las autoridades locales, del patriotismo y del desprendimiento de los cordobeses, espera este Gobierno civil el mayor éxito de este nuevo sacrificio que la guerra impone y que la caridad exige. Córdoba 11 de Marzo de 1937.—El gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

Heroico comportamiento de un grupo de falangistas cordobeses

En la Jefatura de milicias de Falange se ha recibido noticias de la acción llevada a cabo por un grupo de falangistas cordobeses en un caserío de las proximidades del pueblo de Villaharta, propiedad del labrador don Bartolomé Sepúlveda. Parece ser que desde dicho caserío, en el que existe un molino aceitero, un grupo de unos cuarenta rojos hostilizaba con frecuencia a las fuerzas y entonces una sección de falangistas respondiendo a las órdenes del mando, acometió contra aquellos con un ímpetu y una valentía extraordinarios, atacándolos incluso con bombas de mano, entablándose una lucha casi cuerpo a cuerpo, dando por resultado que quedarán en el interior y proximidades del molino 18 muertos marxistas y varios heridos, ya que los demás huyeron, no sin ser perseguidos por los falangistas, que en su retirada les ocasionaron nueve bajas. Los rojos no se atrevieron ni por un momento a aguantar el empuje heroico de los falangistas y en su retirada nos hicieron varias bajas leves. El jefe de milicias ha felicitado a los bravos falangistas por su comportamiento heroico.

Córdoba debe rendir un homenaje al general don Gonzalo Queipo de Llano

Nuestro estimado colega "Guion" recogió en su número de ayer el deseo unánime de Córdoba de rendir un homenaje al invicto general Queipo de Llano que ha pacificado la mayor parte de Andalucía, ganándola para España y que está a punto de liberar los escasos pueblos de nuestra provincia que están aún atenazados por las garras marxistas. Cree "Guion" que lo más adecuado sería llevar a efecto una manifestación popular con el fin de que todos los cordobeses sin distinción de clases, puedan mostrar su agradecimiento y su afecto, juntamente con la adhesión a la noble cruzada que se está desarrollando por la salvación de España, al ilustre jefe del Ejército del Sur, forjador de tantas victorias como esmaltan el suelo de Andalucía. Juzgamos justificadísima la propuesta y nos sumamos a ella con el mayor entusiasmo, esperando verla realizada en breve plazo.

La despedida de Cádiz al señor Valera Valverde

De nuestro estimado colega "La Información" de Cádiz, reproducimos las siguientes líneas: En otro lugar publicamos la noticia de la marcha del que hasta ayer ha sido —con gran satisfacción de Cádiz— gobernador civil de esta provincia. Hasta más de las doce de la noche, estuvieron desfilando por las habitaciones particulares de los señores Valera Valverde, muchas personas, para dar el adiós de despedida a dichos señores, que en el relativo poco tiempo de su permanencia en Cádiz tantas y sinceras amistades dejaron aquí. Tiempo hacía, más de cinco años, que no había estado gobernada la provincia de Cádiz; al marcharse ahora quien había sabido gobernarla, y al mismo tiempo contar con el respeto y la estimación del pueblo, esta ausencia tiene que ser sentida, aún contando como se cuenta con un digno sucesor en dicho importante cargo. Felicitamos a los cordobeses y deseamos al que hasta ayer fue nuestro gobernador, verle pronto en el lugar que seguramente, por sus méritos y caballerosidad, tiene reservado en la España que está haciendo renacer nuestro generalísimo.

Donativos en metálico para Málaga

Relación de los donativos en metálico recibidos en el Gobierno civil con destino a la ciudad de Málaga: Doña Josefa Segorbe, 5 pesetas; don Antonio Ruiz Palomino, 25; doña Juliana González, 0; doña Carmen Agüera García, 10; don Juan José Luque Romero, 50; doña Alfonsa Valenzuela Garrido, viuda de López, 5; doña Blanca Valenzuela Garrido, 5; vecinos de la villa de Posadas, segunda entrega, 670'95; Flechas del pueblo de La Granjuela, 43'35.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Buenas noches, señores. Dice un antiguo proverbio que el que no se consuela es por que no quiere. Y yo he sacado otro de mi cosecha propia que dice lo siguiente: El que no cree en ambustes es marxista. Saben ustedes perfectamente el avance que nuestra fuerza está realizando en el sector de Guadalajara. Pues bien, lo mismo que en otras ocasiones, los partes marxistas dicen: "La noche última las fuerzas rojas tuvieron que hacer un repliegue, ante la acometividad de los faciosos y con el fin de ahorrarse vidas cedimos unos metros de terreno. Uno: metros de terreno! No cedieron más que 27.000 o 28.000 de frente por 21.000 de profundidad. Esta retirada —continúan diciendo— obedeció a órdenes del mando y se realizó sin que sufrieramos ninguna baja. Yo no creía que mi amigo Mijas fuera tan previsor. Pero acaso no haya partido de él esa orden porque vienen haciendo lo mismo desde el principio. Ellos no dan importancia a las bajas que han sufrido porque para eso tienen sobra de hombres. En cambio nosotros, según dicen, ellos que han manifestado unos marineros, tenemos tal escasez de efectivos que no resistiríamos una ofensiva general. Eso los que pueden decirlo son esos milicianos: del batallón "Los leones rojos" que ayer quedó diezmado. Para animar a sus fuerzas han dicho que en la mañana de hoy habían recibido grandes refuerzos, entre ellos dos columnas de internacionales con mucho material. Casi todas las radios se han expresado en los mismos tonos y la de Barcelona ha dicho que cree que el ataque no afecta a Madrid sino que es para llamar la atención sobre Guadalajara y llevar así a Oviedo de caer en manos de los "leales". También hablan de que continúa la ofensiva en Oviedo diciendo que esta capital no tardará en estar en su poder. Hoy precisamente se ha librado allí un fuerte combate y han quedado destruidos tres batallones. Dos de ellos se denominaban de "Perezagua" y "Acción Vasca". Recordarán ustedes, que hace poco tiempo decían que habían tomado el monte Naranco y que estaban combatiendo en las calles de Oviedo. Pues bien, ahora dicen que han bombardeado el monte Naranco, cosa que no se explica si ellos estuviesen allí todavía. De forma que ellos mismos se desmienten. También han dicho que en el sector del Jarama se había librado la batalla más grande que se ha conocido pues lo ha hubo igual ni en esta campaña ni en la guerra europea. Agregaban que esa batalla sería la decisiva para derrotar a los faciosos. Yo he pedido noticias de esa batalla y me han informado de que no ha existido. Lo único que ha habido en aquel sector ha sido pequeños avances de nuestras tropas para ocupar posiciones que el mando estima convenientes para el mejoramiento de nuestras líneas. Se trata por tanto de otra manía para embaucar a los que les siguen. Han dicho también que los prisioneros que han cogido, cosa que dudo, pues es imposible que el que huye coja prisioneros, han declarado que existen en nuestras filas muchos alemanes e italianos. Yo les aseguro que han pasado por aquí y se han enrolado en nuestra Legión, rusos, noruegos, checoslovacos, etc. Pero la culpa la tienen ellos por que si no hubiesen admitido rusos y franceses para combatirnos, nosotros no los hubiéramos aceptado. Pero ante la actitud de ellos no íbamos a permanecer cruzados de brazos. Repito que en una sesión celebrada en Salamanca, a la que yo asistí, rechazamos una oferta de diez mil extranjeros y otra de dos mil por estimar que no nos eran necesarios. Hemos admitido a legionarios extranjeros y admitiremos a todos los que queramos. Se necesita tener todo el cinismo que tienen los marxistas: para quejarse de esto. Tengo noticias de que Francia después de haber permitido el paso por su territorio de los milicianos rojos, ahora viendo ya la causa perdida, piensa poner obstáculos para que al regresar no penetren en su territorio. En este sentido se expresa "Le Figaro" que acusa al Gobierno para que ponga tropa: en la frontera para evitar que los rojos que huyan de España entren en Francia. Pero será difícil que lo logre pues para contener la avalancha de judíos tendría que disponer de un formidable Ejército. No podrá evitar la entrada de esa gentuza que no podrá vivir en España más tiempo del que dure el llamado Gobierno de Valencia que está mandado por la F. A. I. En Madrid siguen robando coches. Ahora han robado uno oficial, de la puerta de un ministerio y se ha ordenado su captura y la de sus ocupantes. No es extraño esto. Primero han saqueado los Bancos y las casas particulares y recientemente han ordenado que todo el que tenga oro se lo entregue al Gobierno bajo pena de ser considerado como faccioso. Lo que ocurre es que roban ese dinero y ese oro y luego se apoderan de los automóviles para fugarse. Luego comentó el hecho de que haya sido nombrado rector de la Universidad de Barcelona Sbert, un individuo que intentó hacer varias carreras; y que si siquiera pudo aprobar el bachillerato. Es un vividor y por tanto todos los alumnos que salgan de esa Universidad serán otros vividores como él. Ahora dicen que la caída de Málaga se debe al régimen de libertad que allí imperaba y con el que no podía agradar a Alemania, a Italia y a Inglaterra. Es una tontería. Pero en fin comprendo perfectamente que ninguno de esos países puedan estar de acuerdo con la libertad que se "disfrutaba" en Málaga y que consistía en asesinar, robar y cometer todas las infamias imaginables. Habló después de la campaña que ha emprendido la F. A. I. contra Indalecio Prieto, al que echan en cara que sus barcos estén refugiados en los puertos mientras los nuestros actúan con la mayor actividad. Dice que la actitud de los marxistas rojos que se niegan a combatir contrasta con la de los milicianos que están dando el pecho en los frentes. En Madrid ha habido un violento choche entre milicianos y fuerzas de la brigada. Dicen que la actitud de los marxistas muertos y heridos. Y para que se sepa lo que son los marxistas voy a dar cuenta de que en una de los combates de Asturias se cogieron muchos muertos y todos ellos tenían en un pie una bomba de mano con el fin de que explotara al ser recogidos aquellos por nuestros soldados y que pereceran cuando se dedicaran a esa humanitaria labor. Dió cuenta de las novedades contenidas en el parte oficial y terminó manifestando que el mal tiempo sigue impidiendo las operaciones.

El gobernador y los periodistas El gobernador civil señor Valera Valverde recibió ayer a la una de la tarde a los periodistas y les manifestó que estaba muy complacido de su nueva estancia en Córdoba, pues estaba recibiendo constantes muestras de afecto de los cordobeses a los que él correspondiente brindándole a todos su amistad. Añadió que está dispuesto a laborar intensamente por el bien y la prosperidad de esta provincia, en cuyo cometido no omitirá sacrificio alguno. Dijo también que se ofrecía a todos los cordobeses para todo cuanto sea justo. Por último dedicó un sentido recuerdo al pueblo de Cádiz, del que conservará siempre un grato recuerdo.

Visitas oficiales El señor Valera Valverde estuvo ayer por la mañana cumplimentando a las autoridades militares y al prelado de la Diócesis doctor Pérez Muñoz. Cumplimentando al señor Valera Valverde Ayer cumplimentaron al señor Valera Valverde los siguientes señores: Presidente de la Diputación provincial, don Eduardo Quero; alcalde de la ciudad, don José Castany Jiménez; coronel de la Guardia civil, don Evaristo Peñarroya; don Antonio Carrasco; comandante de la Guardia civil, don Francisco Naz Navarro; capitán del mismo Cuerpo, don Juan Jiménez Castellanos; don Enrique Romero de Torres; capitán y tenientes de Asalto de esta plantilla; inspector provincial de Veterinaria, don Sebastián Miranda; presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, don Rafael Urbano; don Miguel Carmona; señor gerente de la Compañía Arrendataria de Contribuciones, don Alfonso Jurado Muñoz; don Francisco Antonio Garrote, abogado del Estado y secretario de la Comisión provincial de Incautación de bienes; don José Eguiluz, magistrado y vocal de la Comisión provincial de incautación de bienes; don Baldomero Calderón e Isla, jefe del Cuerpo de Correos; don Manuel Danvila Burguero, delegado de Hacienda; don Angel González de Torres, interventor de Hacienda; don Rodrigo Fernández de Mesa, abogado del Estado; doctor don Manuel Villegas; don Antonio Carbonell Trillo-Figueroa; don José Cortés Pujada; doctor don Emilio Luque Morata; señor conde de Colomera; señor comisario e inspector de esta plantilla de Investigación y Vigilancia; don Luis Ruiz de Castañeda, secretario de la Junta especial Beneficencia, y don Juan José de la Colina, secretario de la Junta provincial de Beneficencia.

Accidente automovilista Ayer por la mañana, al pasar por la carretera general de Madrid y en lugar próximo a esta capital, volcó una camioneta, al desviarse para no arrollar a un ciclista. Resultaron lesionados los siguientes ocupantes del vehículo: Manuel Luna Cha parro, con una herida incisa en el antebrazo derecho; Jefe; Tomás García Moreno, heridas contusas y erosiones en diversas partes del cuerpo, pronóstico reservado y don Carlos Delgado Benítez, heridas contusas y erosiones diversas en diferentes partes del cuerpo y contusión con hematoma en la región frontal, reservado. Los lesionados fueron asistidos en la Casa de Socorro.

La ocupación de Villanueva del Duque Ya conocen nuestros lectores la grata noticia de la liberación de Villanueva del Duque. Cuando nuestras gloriosas tropas entraron en el pueblo, después de vencer la resistencia que opuso el enemigo, aquel estaba vacío. La canalla roja como en todas partes había obligado a sus habitantes a seguirle en la ya conocida odisea de hambre y penalidades. Los marxistas para dificultar el avance de los nacionales, habían volado las alcantarillas y puentes de la carretera de Peñarroya a Villanueva del Duque. La iglesia se encuentra destruida así como varios edificios pertenecientes a personas acusadas de facistas. Las fuerzas libertadoras descansaron en el pueblo y establecieron momentos después las avanzadas a un kilómetro de Alcaracejos.

El CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, NERVIJO Y CULTURA. LA UNIÓN DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACIÓN

¡VIVA ESPAÑA!

Una importante nota de la Junta de Auxilio Pro-combatiente

En la Alcaldía fué facilitada ayer la siguiente nota: Ha recibido esta Alcaldía innumerables denuncias de incumplimiento por parte de algunos industriales, de la obligación ineludible en que se hallan de cobrar el impuesto del 10 por 100 con destino a la Junta municipal de Auxilio Pro-combatiente por medio de los tickets creados al efecto, haciéndolo de una manera irregular sin dar al consumidor los correspondientes a su consumición y como esto representa una defraudación más odiosa que ninguna otra, puesto que los perjudicados con ella son los familiares de nuestros combatientes, prefiere esta Alcaldía, antes de adoptar determinaciones violentas, suponer que tales irregularidades se deben más a ignorancia que a mala fe y para que ello no vuelva a repetirse por desconocimiento de las obligaciones que a cada uno corresponden, se advierte al público el deber sagrado que tiene de exigir los tickets que correspondan exactamente a su consumo, a los industriales la obligación de darlos y a todos la de denunciar cuantas irregularidades adviertan en el cumplimiento de esta. Y si, después de esta advertencia, recibe esta Junta denuncias como las que le obligan a la publicación de la presente nota, sepan los que den lugar a ellas que se les aplicarán sanciones severísimas sin que les valga alegar ignorancia, pues en la oficina de esta Junta municipal se le pueden aclarar cuantas dudas tengan sobre el particular. Se advierte que los precios a que deben venderse todos los artículos gravados por esta Junta son los mismos a que se vendían con anterioridad a la vigencia de la nota de precios que queda aneja, que ha regido hasta la adopción del sistema de tickets, con un recargo del 10 por 100 sobre el total de cada consumición, redondeado de cinco en cinco céntimos, que habrá de cobrarse íntegramente en tickets, sin que le sea lícito al industrial beneficiarse en lo más mínimo con este impuesto. Córdoba 9 de Marzo de 1937.—El alcalde presidente de la Junta municipal de Auxilio Pro-combatiente, José Castany.

GOBIERNO CIVIL HACIENDA

Libramientos pendientes de pago en la Depositaria Pagaduría de la Delegación de Hacienda de esta provincia: Don Pio Canseco Flores; don Martín Jiménez Cabello de los Cobos, de La Ramba; don Miguel Orellana Martínez, secretario del Juzgado de primera instancia de Pozoblanco; don Francisco Romero Montesinos; doña Natividad Solano; Excmo. señor duque de Tarifa; Hilatura y Mantas Antequera, S. A.; Herederos de don José Mejías, de Izájar; don José Ruiz Hens, por don José Cárdenas Paz; don Eduardo Rey García-Cano; don Félix Matilla, de Priego; don Antonio Torres, ingeniero director de la Estación de Olivicultura de Luena; señor director de la Casa de Socorro del Hospicio; don Juan Páez León; hijos de Diego Betancor, S. A.; don Francisco Manjón Cabeza; don Luis Estrada Girbau; señor director del Hospital de la Sociedad Minero Metalúrgica de Peñarroya; don Ernesto López, director del Hospital de Agudos; don Pablo Yepes, administrador del Hospital civil de Luena; Sor Abilia Pardo, Superiora del Hospital civil de Bagna; señor inspector jefe de la zona de Andalucía, de Tabacos; doña Fuensanta Villegas Obrero; La Mezquita, S. A.; Banco Español de Crédito; señores Mercé y Armet; señores Barrena y Luque; don Manuel González Zayas; don José García Carreras; don Agustín Burgos García; don Angel Santori; Alcalde.

ENSEÑANZA NACIONAL Las vacaciones de Semana Santa La Comisión de Cultura y Enseñanza ha dispuesto que las vacaciones de Semana Santa en todos los centros oficiales comiencen el próximo día 19 y terminen el 30, ambos inclusive.

Peticion denegada Ha sido denegada la petición hecha por el maestro don Manuel Pastor Gómez, sobre derechos de consorte. Posesiones Se han posesionado: de la escuela número 6 de Montoro, don Manuel Rosés Seco; de la número 4 de ídem, don José R. Rosés Tejada; de La Granjuela, don Manuel Camacho Rodríguez y de Castro del Río don Clemente Fernández Palomo.

Ayuntamiento de Córdoba CONCENTRACION DE RECLUTAS Dispuesto por la Superioridad la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al Cupo de instrucción y prórrogas de primera y segunda clase, del reemplazo de 1933, se requiere por medio del presente a todos cuantos se encuentren comprendidos en dichas situaciones, para que sin excusa alguna se presenten a las nueve de la mañana del día 12 de corriente, en el Negociado de Quintas de este Excmo. Ayuntamiento, provistos de sus cartillas militares, advirtiéndoles que de no verificarlo serán castigados y perseguidos como desertores. Córdoba 10 de Marzo de 1937.—El alcalde, José Castany.

PARA LA COCINA ECONOMICA Cantidades recaudadas en el Gobierno civil: Suma anterior, 86.312'65 pesetas. Obreros de las obras del Banco de España, 169'75 pesetas; camareros del Circolo de Labradores, sexta entrega, 25; don Diego Relajo Huertas, 50; don Antonio Relajo Entenas, 50; obreros y empleados de los almacenes Barrena y Luque, 44'50; don Antonio Cabello Jiménez, 25. Suma hasta la fecha, 86.678'90 pesetas.

INFORMACION POR RADIO

El desarrollo de las operaciones en la provincia de Guadalajara

NUESTRAS FUERZAS SON RECIBIDAS EN TODOS LOS PUEBLOS CON GRANDES MANIFESTACIONES DE JUBILO

Burgos 11. (Crónica del enviado especial de la Agencia Logos, en el frente de Sigüenza).—Tercer día de operaciones en este frente y tercera jornada gloriosa para nuestras tropas.

El avance impetuoso de las nacionales no pudo ser impedido en ningún momento a pesar de la desesperada resistencia que el enemigo opuso en Brihuega, donde abandonó 400 muertos, muchos prisioneros y enorme cantidad de municiones y armas.

Algo parecido ocurrió en Jadraque, formidable baluarte rojo, bien fortificado y dotado de numerosas piezas de artillería.

En este sector habían acumulado los rojos, desde el sábado último, grandes masas de hombres y material bélico, que no consiguieron producir contraataque alguno de gravedad a nuestros soldados.

El balance de las últimas 24 horas no puede ser más favorable. Quedaron en nuestro poder varios pueblos de gran importancia estratégica y nos hemos acercado en muchos kilómetros a la capital de España.

Según noticias oficiales del cuartel general del generalísimo, una de nuestras columnas se encuentra a 24 kilómetros de Guadalajara.

Otras noticias aseguran que la vanguardia nacional ha quedado situada en la noche última a 16 kilómetros de la capital alcazarina.

La aviación roja intentó dar señales de vida, pero no consiguió sus propósitos por la presencia de las escuadrillas nacionales que la pusieron en fuga.

Los aparatos nacionales bombardearon las posiciones rojas de vanguardia y arrojaron proclamas sobre los pueblos aún no ocupados, comunicando al vecindario los éxitos logrados por nuestras tropas y asegurándoles que nada tienen que temer de nuestros soldados, los cuales se portan caballerosamente con la población civil de cuantos lugares van ocupando.

Les recomiendan que no atiendan los consejos de los dirigentes rojos para evacuar los lugares, en los que no correrán peligro alguno.

En esta jornada no podía faltar la nota pintoresca.

Un batallón de Alicante, llamado de los "leones rojos" era el encargado de la defensa de Brihuega, pero al advertir la llegada de nuestras fuerzas, los leones no dieron señales de tales.

Al primer contacto con los nacionales, la oficialidad en pleno de aquel batallón y los soldados, arrojaron al suelo las armas entregándose a nuestros soldados.

La bandera del batallón de los "leones rojos" fue entregada al heroico general Moscardó.

La conquista de Jadraque, Brihuega, Castiblanco, Valfermoso de las Monjas y demás pueblos de la provincia de Guadalajara, de gran importancia estratégica, dan a nuestra línea la mayor seguridad y solidez.

La moral de las tropas es admirable y el mando tiene prevista cualquier contingencia.

Esto se confirma con el caso siguiente: Se tuvieron noticias confidenciales de que los rojos habían volado el puente de la carretera de Torija, para impedir el avance de las tropas nacionales.

Inmediatamente salió para dicho lugar una sección de ingenieros, llevando un puente portátil de análogas dimensiones al volado.

Las confidencias no se confirmaron afortunadamente y por tanto no hubo

necesidad de utilizar el puente portátil preparado.

En todos los pueblos conquistados el vecindario recibió a las tropas con muestras de delirante entusiasmo y vitores al glorioso Ejército libertador.

Casi todas las personas hicieron relatos escalofriantes de los crímenes, robos y saqueos cometidos por los rojos en los siete meses que duró su tiranía.

El vecindario presenta un aspecto de miseria espantosa, pues durante varios días sólo se alimentaba de hierbas del campo. Los productos de la tierra les fueron arrebatados por los delegados comunistas para el abastecimiento de Madrid.

Desde los primeros momentos nuestros soldados acudieron con sus propias viandas a calmar el hambre de la población civil de los pueblos reconquistados.

Las mujeres principalmente, no saían de su asombro al ver el proceder de nuestros soldados en contraste con el comportamiento que con ellas tuvieron los marxistas, que a cada momento les contaban las mentiras de los desmanes que según ellos cometíamos al entrar en todos los pueblos.

LOS ROJOS HACEN GESTIONES EN EL EXTRANJERO PARA QUE SE GESTIONE LA PAZ

Paris 11.—En la semana última los socialistas y republicanos de izquierda españoles enviaron a Francia emisarios para ponerse al habla con personalidades inglesas y francesas, a fin de recabar una mediación para que termine la guerra.

La F A I también ha enviado delegados a los Gobiernos de Inglaterra y Francia para recabar una mediación cerca del Gobierno Nacional de España.

La internacional se propone favorecer este intento con el fin de evitar la hecatombe que amenaza al Frente Popular español.

LOS COMBATIENTES MARXISTAS SE ALIMENTAN CON ARROZ Y CEBADA

Avila 11.—Los milicianos rojos pasados a nuestras líneas en el frente de Guadalajara dan cuenta de que la situación en el campo enemigo es sumamente grave.

Dicen que los combatientes, desde hace muchos días, se alimentan solamente con arroz y cebada.

Los que mandan en la zona roja son unos bandoleros que tienen la denominación de Comisarios políticos del Ejército con poderes ilimitados para cometer las mayores tropelías.

LOS MILICIANOS ROJOS ABANDONAN POSICIONES EN TODOS LOS FRENTEROS

Paris 11.—El corresponsal de la Agencia Havas en Madrid, comunica que los milicianos rojos, ante el empuje arrollador de las tropas nacionales, ceden terreno y como obedeciendo órdenes del mando, abandonan posiciones en todos los frentes.

Paris 11.—El periódico "Le Matin", comentando las victorias de los nacionales en el frente de Guadalajara, llama la atención del Gobierno a fin de que adopte las medidas necesarias para que cuando se produzca la desbandada de los rojos españoles, no puedan estos internarse en territorio francés, donde ocasionarían graves perjuicios.

LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid 11.—A consecuencia del enorme desconcierto que reina en Madrid, la Junta de Defensa ha celebrado una reunión urgente para estudiar las medidas que han de adoptarse rápidamente con el fin de hacer frente a las tropas nacionales.

El general Miajas ha dispuesto que todos los hombres útiles habrán de tomar las armas, pues en caso contrario serán considerados como facciosos y castigados severamente.

Al tratarse de la reunión de la evacuación de la población civil no combatiente, algunos delegados se opusieron

por estimar que ya no era posible otra cosa que aguantar en Madrid.

Se sabe que ante las noticias del avance arrollador de las tropas nacionales, muchos dirigentes rojos están haciendo preparativos para su fuga.

Entre tanto se ha ordenado que no se facilite a la Prensa ni a la radio, noticias acerca de la situación en los frentes, con el fin de que no se sepa la verdad y evitar que los milicianos de la CNT y de la F A I tomen medidas represivas contra los elementos de la Junta de Defensa.

ESTABLECEN NUEVAS LINEAS OFENSIVAS QUE NO LES SERVIRAN PARA NADA

Avila 11. En el frente del Jarama las fuerzas nacionales ocuparon el pueblo de Torcal.

Se sabe que ante el avance arrollador de las tropas nacionales sobre Madrid el general Miajas ha ordenado el establecimiento de una nueva línea defensiva de quince kilómetros al Noroeste de Guadalajara y otra a quince kilómetros al Este.

LOS ROJOS QUIEREN HACER MAS CARNE DE CASON

Gibraltar 11. La Junta de Defensa de Madrid ha acordado la movilización de las quintas de 1932 a 1936 en un plazo de 24 horas.

El llamamiento afecta en Madrid a unos quinientos mil hombres y en el resto del territorio en poder de los rojos a unos cien mil.

LOS SOLDADOS COMUNISTAS DESERTAN

Burgos 11. Setenta soldados comunistas que ayer desertaron en el frente de Madrid han declarado que son muchos los milicianos que imitarán su ejemplo, pues todos están convencidos de la inutilidad de la defensa de la capital.

PROCLAMAS NACIONALES

Salamanca 11. Columnas nacionales provistas de toda clase de elementos avanzan por la provincia de Guadalajara en combinación con las integradas por legionarios y regulares que efectúan la brillante conquista de Málaga, ibérica del terrorismo rojo.

Las llegadas de estas fuerzas se ha sido comunicada a los milicianos marxistas por medio de proclamas que la aviación nacional arrojó sobre las concentraciones rojas.

Estas proclamas dicen: "Somos los mismos de Málaga, centuplicados. Ha llegado la hora de acabar con esta lucha fratricida que está ensangrentando a España".

HASTA LOS MILICIANOS ROJOS SON YA PARTIDARIOS DEL GOBIERNO DEL GENERALISIMO

Salamanca 11. En los combates habidos ayer en el frente de Guadalajara los legionarios cogieron prisioneros y numerosos milicianos del batallón "Alicante rojo", los cuales han declarado que desde hace tiempo tenían la firme convicción de que sólo la victoria de los nacionales podrá acabar con el caos anarcocomunista que gente sin escrúpulos ha implantado sin piedad en las poblaciones que dominan los rojos.

BOMBARDEO DEL PUERTO DE BARCELONA

Salamanca 11. La aviación nacional ha bombardeado hoy con gran intensidad el puerto de Barcelona.

LA EXCELENTE PUNTERIA DE NUESTRAS ARTILLEROS

Londres 11. La artillería nacional bombardeó ayer intensamente los objetivos militares de Madrid.

Nuestros proyectiles hicieron blanco en las concentraciones de milicianos en el momento en que estos recibían fusiles y mantas para marchar al frente.

LOS REBELDES ASTURIANOS ESTAN REDACTANDO UNAS BASES DE PAZ PARA PRESENTARSELAS AL GENERALISIMO FRANCO

Gijón 11.—(De un enviado especial de "United Press"). En el Ayuntamiento y bajo la presidencia del "leader" marxista Belarmino Tomás, se reunieron representantes de todos los partidos que forman el Frente Popular en Asturias.

Belarmino Tomás es el gobernador civil rojo de la parte de Asturias que aún está en poder del marxismo.

Hablaron todos los representantes, exponiendo la cifra enorme de bajas sufridas en los ataques a Oviedo y Grado en estos días, número que se alza sobre los quince mil.

Uno de los oradores expuso la desmoralización de todos los pueblos de la comarca al conocer detalles de la derrota.

Otro apuntó lo difícil que será en lo sucesivo reclutar milicias y menos traerlas de Vizcaya, ya que diez batallones vascos han quedado en los campos de Asturias.

En vista de todas estas manifestaciones, se acordó formalizar unas bases de paz para someterlas al generalísimo Franco en nombre de la Asturias roja.

RESTAURANT BRUZO
Gondomar, número 2.
(Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos). Teléfono 2508
Plato del día: Bacalao encebollado y bonito con tartara.

COMPRO buena perra de caza, urgente. Darán razón, Avenida de Medina Azahara, número 1, segundo derecha.

La canalleca marinería del "Lepanto" decidió la rendición de Almería

Persona recién llegada del campo rojo y que ha podido escapar milagrosamente de las garras marxistas, nos hace el siguiente relato de los acontecimientos desarrollados en Almería, en el que, como verá el lector, hay importantísimos detalles que aclaran ciertos hechos que aparecen confusos.

La iniciación del movimiento nacional en Marruecos—nos dice nuestro interlocutor—se conoció en Almería en la noche del 17 de Julio, produciéndose cierto revuelo en la población. Contribuyó a ello el hecho de haber entrado en aquel puerto, a última hora de la tarde, el cañonero "Lepanto", que, después de una entrevista celebrada entre su capitán y el comandante militar de la plaza, zarpó inesperadamente, sin que de su llegada ni de su marcha tuvieran conocimiento oficial las autoridades civiles, si así puede llamarse a aquellos grotescos representantes del mal llamado Frente Popular.

«Era comandante militar de Almería el teniente coronel Huertas y Topete, jefe del batallón de Ametralladoras, única unidad del Ejército que componía la guarnición, siendo características de aquel militar en tan decisivos días, la de una inexplicable pasividad, producto, tal vez, de su indecisión, y más aún, falta de energía, como se verá más adelante. Con razón puede decirse que el fracaso del movimiento salvador de la patria se debió, en casi todos los puntos en que este tuvo efecto, a la duda e indecisión de los jefes, cuando no a la traición. De la conducta del teniente coronel Huertas, juzgará el lector por su actitud en los acontecimientos que se sucedieron.

Pero no sólo la autoridad militar consintió, con su pasividad, el armamento de aquella canalla. A los ofrecimientos de hombres que se le hicieron por personas y organizaciones, entre estas por F. E., contestó que tenía fuerzas suficientes y que ya avisaría si necesitaba ayuda. De esta forma quedó desarticulada la cooperación que para la lucha pudo prestarse, y así F. E. se encontró desahogado y en inferioridad manifiesta, ya que con unas cuantas pistolas, muchas de ellas en mal uso y de pequeño calibre, no podía hacerse frente a los que en el Gobierno civil habían recibido armas largas, carabinas, rifles, fusiles... A pesar de esto, F. E., dispuesta al sacrificio, se preparó para la contienda.

El día 20, a mediodía, y obedeciendo orden terminante de la Auditoría militar de Granada, donde ya el movimiento se había producido triunfador, el señor Huertas y Topete decidió unirse a la actitud heroica de nuestro Ejército. Pero lejos de seguir una conducta decidida, como correspondía en aquellos graves momentos, y sacar la fuerza a la calle para ocupar la población se limitó a romper toda clase de relaciones con el Gobierno civil, manteniendo a la tropa acuartelada. Y así en esta situación hasta el amanecer del día 21, en que (por fin) salió de su indecisión.

Pues bien, bastó que la fuerza saliera a la calle, para que aquellos desalmados huyeran como unos cobardes, o mejor dicho, como verdaderos marxistas, ocupando después de algún tiroteo, pero sin lucha, la mal llamada Casa del Pueblo, el edificio de Correos y Telégrafos, Banco de España, Emisora local, en una palabra, toda la ciudad y todos los edificios públicos, salvo el Gobierno civil hacia el cual se dirigió la tropa. Al paso de los

soldados, los marxistas se entregaban con sus armas, haciéndose numerosos prisioneros, que fueron trasladados al cuartel. La actitud del Ejército fue secundada por todos los jefes y oficiales y números de la Guardia civil, así como también por los Carabineros a excepción de su jefe, teniente coronel Llopis.

Al ocuparse la Emisora de Radio, se leyó el bando declarando el estado de guerra, y se hizo un llamamiento a todos los que estuvieran dispuestos a tomar las armas para defensa de la Patria. A pesar de lo tardío del requerimiento, numerosos falangistas se dirigieron al cuartel y al llegar se comunicaron que el movimiento había fracasado e iban a rendirse.

A las nueve de la mañana, cuando ya estaba rodeado el Gobierno civil y en trance de rendición, un aeroplano de la base de Cartagena llegó para auxiliar a los marxistas. De la impericia de los que lo tripulaban y de su desconocimiento de la misión que se les confiara, da idea el hecho de que sólo arrojaron dos bombas, de escaso peso, en lugares alejados de la zona de lucha y que no constituían objetivo militar alguno. Poco después entró en el puerto el mismo cañonero "Lepanto", pero sin oficiales, asesinados por la marinería que se había hecho dueña del buque y desde su bordo se comunicó por radio al comandante militar de la plaza a que se rindiera, pues en caso contrario sería bombardeada la ciudad. Sin duda, aquel jefe inepto fue amedrentado en grado sumo por la presencia del avión y del barco, cuando adoptó la resolución de rendirse y así lo hizo, a las nueve y media de aquella histórica mañana, teniendo dominada toda la ciudad y sin haber sufrido una baja en las fuerzas de su mando.

A pesar de esta rendición vergonzosa, la Guardia civil y los Carabineros se negaron a secundar tal actitud, no obstante los continuados requerimientos que el mismo teniente coronel Huertas hizo a los jefes de esas fuerzas para que depusieran las armas. Lejos de ello, la lucha adquirió nuevos bríos, pues el escaso número de aquellos valientes tenía que ser suplido por su arrojo y heroísmo. Sin embargo, no pasaron muchas horas sin que se produjera una nueva desertión. A las dos de la tarde, los carabineros, salvo los leales, se pasaron al enemigo.

Y entonces quedó la Guardia civil sola, pero en qué situación! Recluida en su cuartel, un edificio particular sin condiciones para ello, cambiando el papel de sitiadora en sitiada, viendo aumentado el número de sus enemigos y ante una horda ensobrecida por tan fáciles triunfos, ¡ inútil resistencia! Comprando así aquellos valientes, entregaron sus armas a las seis de la tarde, después de intentar varias salidas desgraciadas, y con ellas terminó la vida civilizada en la ciudad. A partir de aquel momento comenzaron los incendios de templos y los saqueos de edificios, imperando el terror rojo. Después vinieron las detenciones en masa y los asesinatos y suplicios, llegando en este punto a verdaderos refinamientos de crueldad. Y así fue como se desarrolló el movimiento nacional en Almería. ¿Hubo ineptitud? ¿Hubo traición? La Historia juzgará.

"SUR"
(Málaga).

Los que mueren por la patria

El falangista Carlos González Martín

En uno de los últimos combates librados en nuestra provincia, murió gloriosamente el falangista cordobés Carlos González Martín.

Un héroe más de la Falange que ha caído luchando bravamente por la defensa de la patria humillada y escarnecida por la barbarie marxista. Carlos González Martín ha pasado ya a hacer su guardia sobre los luceros, ha ido a reunirse allí con la legión de compañeros que rindieron tributo a la muerte en generosa ofrenda de amor a España.

El cadáver del valiente falangista fue traído a Córdoba y ayer a las once de la mañana se celebraron en la iglesia parroquial de Santiago solemnes funerales por el alma del finado, asistiendo numeroso duelo. Presidieron el acto el jefe provincial de milicias comandante Eady, el jefe local de milicias capitán Calvo, el jefe local de las J. O. N. S. don Rafael Izardi, el jefe provincial de Prensa y Propaganda don Juan José de la Colina, el director de "Azu" señor Vives, el secretario político provincial don José Jiménez Ruiz y por la familia doliente don José González y González y don Rafael González Madrid.

Terminados los funerales la comitiva trasladó al cementerio de San Rafael, donde las fuerzas de Falange desfilaron ante los restos de su compañero.

Al proceder a dar sepultura al cadáver, el jefe de Prensa y Propaganda pronunció unas sentidas palabras enalteciendo la memoria del héroe y terminó con la frase de ritual: Camarada Carlos González Martín: ¡Presente!

El momento fue de gran emoción. Enviamos nuestro sentido pésame a la apreciable familia del extinto.

FUNERALES
Mañana, a las diez de la mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Francisco solemnes funerales por el alma de nuestro paisano don Rafael Caballero Alvarez, muerto gloriosamente en el frente de batalla de Madrid.

El funeral será costado por el alcalde don José Castanyas Jiménez.

ACTO FUNEBRE
También ha muerto gloriosamente luchando por la patria el soldado del regimiento de Artillería Peñada, núm. 1, Enrique Navarro Moreno.

Los funerales en sufragio por el alma de este héroe se verificarán hoy a las cuatro de la tarde, en la iglesia de Santa Victoria (auxiliar de la Compañía).

Enviamos a la familia del fallecido el testimonio de nuestra condolencia.

GACETILLAS

Santo Domingo
El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, celebrará la Hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro de Córdoba, en el Santuario de Santo Domingo de Scala Coeli, una solemne fiesta a su titular San Alvaro de Córdoba.

A continuación se efectuarán los ejercicios del cuarto acto del solemne quinario al Santo Cristo de San Alvaro.

Madrinas de guerra
Solicitan madrinatas de guerra los soldados Francisco Rincón Rueda, José Gavilán Amate, Antonio Valcencia y Pedro García Montes, del batallón de Cazadores de las Navas número 2, Victoria, y el cabo Antonio Vaquerizo Peña y los soldados Rafael García Ramos y Ricardo Marcía García, pertenecientes a la cuarta Compañía del quinto batallón del Regimiento de Pavia número 7, Algeciras.

Casa de Socorro
En este centro benéfico han sido asistidos: Enrique Moreno Falconer, de fractura abierta del pulgar izquierdo, de pronóstico reservado, Dolores Cruz Calmaestra, herida contusa en la región superior izquierda, leve y Juana García Torres, herida contusa con hematoma en la región occipital, reservado.

SECCION RELIGIOSA
Santo del día
Hoy: San Gregorio, papa y doctor.—Mañana: San Rodrigo y San Salomón, mártires de Córdoba.

Jubileo circular
Hoy, en la parroquia del Salvador, costead por doña Ascensión Sanz, en sufragio de sus padres.—Mañana, en la misma iglesia.

En el Santo Angel (Capuchinos) Los cultos de este mes, que determinan los Estatutos de la Asociación de Nuestra Señora de las Tres Ave Marías, se celebrarán mañana, Los de la mañana, misa de comunión general, será a las ocho. Los de la tarde, exposición mayor, trisagio de la Beatísima Trinidad, Comonita a la Virgen, ejercicios de las Tres Ave Marías, cánticos, plática y reserva de S. D. M. a las seis.

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad y detened a los traidores

DOCE PASTELES VARIADOS DOS PESETAS
Incluido el 10 por 100 para el Combatiente
Almanzor, sin n.º Telf. 2496

GRAN TEATRO - (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

HOY VIERNES. A las 8'45 y 10'30. Últimas proyecciones de la producción "FOX" de esta temporada, LA REINA DEL BARRIO, interpretada por JANE WHITERS, la nueva y pequeña estrella cinematográfica. Butaca, 1'25. Anfiteatro, 0'60. Páris, 0'30.—Mañana sábado, extraordinario programa. EL VELO PINTADO, superproducción "Metro Goldwyn Mayer" EN ESPAÑOL, por la genial y famosísima estrella GRETA GARBO. De complemento, JUGUETES ANIMADOS, dibujos en tinte color.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy viernes. A las 7 y 10'30.—Primer: BETTY CAZA MOSCAS dibujo.—Segundo: EL RAPTO, superproducción.—Butaca 1'25. Grada 0'30.—Mañana, EL SECRETO DE CHAN, estreno Fox en español.—El domingo a las 4, PAREN LA PRENSA, americana.—Próximamente, LA FIESTA DE LA SAETA. Vean programas.

CINE ALKAZAR

Empres E. López del Toro
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2892
Sección para hoy.—A las 8'45, única sección con el estreno en este local de la gran película de gran éxito MUNECS DEL DESTINO.—Butaca, 0'50.—Niños, 0'25.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMON
Teléfono, 3144
Hoy viernes.—A las 7 de la tarde y 10'30 de la noche.—Primer: LIRICA RUIDOSA, dibujo.—Segundo: Trailer de la emocionante película ESTRELLA DE MEDIA NOCHE.—Tercero: Una producción Metro, 1936-1937: SU SEÑORIA SE DIVIERTE, parodia formidable de los films policíacos. Butaca, 1'25. Entrésuelo, 0'60.—Sábado, estreno de LOS DIABLOS DEL AIRE, en español.—WALLACE BEERY, JEAN HARLOW, CLARK GABLE: ¿¿Cuándo??

Se vende naranjas chinas, de malta y limones dulces y agrios de Quitapesares, muy baratos, en el Garaje Sport y calle Espartería, 3